

Domingo 21 de Julio de 1918.

Reservados todos los derechos.

Año XXV.—Núm. 9.581

## SEGUNDA EDICIÓN



LA SEÑORITA

### Consuelo Sanchis Beneyto

Falleció anoche, á las once

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados madre, hermana, abuelo, hermano político D. Miguel Sanchis, primos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Cirilo Amorós, 25, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.



LA SEÑORA

### Doña Amalia Merelo Merelo

Falleció á las 7 de la tarde del día de ayer

A LOS 40 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su director espiritual Padre Vicente Corell, sus desconsolados esposo don Luis Bañester Millán, sus hijos Amalia, Luisa, María, Balbina, Luis, Amparo, Rosario y Pepito, hermanos don Jaime (ausente) y don Vicente, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, participan á sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan la asistencia á la misa de cuerpo insepulto, que se verificará hoy á las nueve y media de la mañana, en la parroquial iglesia de Santa María, del Grao, y acto continuo á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de Chapá, número 4, hasta el paso á nivel del camino del Grao, donde se despedirá el duelo.

### Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible, á la Clínica, San Vicente, 102, 1.

### NUEVAS CURAS DE OJOS

La niña María Miguel, de Ventas de Buñol, calle Floridablanca, no vela por catarro, y hoy se halla curada con los remedios del oculista americano doctor Salgot, calle Paz, número 20, segundo, de 10 á 1.

PARA «EL PUEBLO»  
GLOSARIO CORTESANO

### La vuelta del diputado

Hoy se cierran las Cortes. Los españoles no podemos estar muy satisfechos de la labor que han realizado. Ya dijo Romanones que eran deshonradas antes que nacidas. Un Gobierno con pretensiones de nacional y que no ha hecho otra cosa que formar el cuadro para defender á las plutocracias y la monarquía, puso á esas Cortes—que cambió quería Constituyente cuando no paladeaba las dulcedumbres del Poder—el estigma de la ley contra la Prensa. El genio catalán y la suma de tantas mentalidades cumbres—hay risa para todo el año—no han servido sino para evidenciarlos la impotencia de las viejas oligarquías puedan salvar á España. Si no han demostrado su suficiencia, nos han probado en cambio su impudor. Maura y Dato, en amigable consorcio; Romanones y García Prieto, en torneos diámblicos; Cambó, pidiendo la dictadura; ¿Imagináis un pandemónium más grotesco?

En tanto, España siente los agujeros del hambre, mientras el agio prospera. Se han volado millones y millones que nadie sabe dónde han de salir. Se han aprobado proyectos que son pingües negocios. Ni siquiera nos queda la esperanza, luego del fracaso de este Gabinete de notables, de confiar á un Gobierno nacional la redención económica del país. Ni ejército ni marina, ni industria ni comercio. Pero en cambio tenemos legiones de espías y voluntades extrañas que meditan á los gobernantes, y no pasa semana sin que los submarinos nos hundan un buque, ¡sí que nos renovamos!

Para que nada falte, hay dos problemas parvosos que resolver: Marruecos, que es como aquella gigantesca bota sin suela del cuento, imposible de llenar de monedas de oro, y los presupuestos próximos. No tenemos un Prim ni tenemos un Thiers. En nuestro Ejército, triste es confesarlo, abunda el heroísmo, pero se carece de capacidad directora y faltan medios ofensivos. En Hacienda sobra placidamente las digresiones en ultracónservador del que sólo pueden esperar nuevos caros Garvey. ¿A dónde vamos? ¿Qué será de este desdichado país sin brújula y sin patrón?

Sin embargo, los diputados retornan á sus

lares con visibles muestras de agrado, como si se libraran de una fatiga horrenda. Díjase que laboraron tenaz y patrióticamente en una colosal obra de reconstitución nacional. Van satisfechos, sin sentir la vergüenza de la complicidad de que son responsables. Les falta sensibilidad y comprensión para percibir el desdén de la opinión pública. Vinieron á defender negocios ó caciques presidibles, cuando no por la ridícula vanidad de sentarse en los escaños y creen cumplida su misión de legisladores.

¿Qué les importa á ellos la patria y el bienestar de las clases obreras y la ruina de las industrias? El jefe les está agradecido porque han votado cuanto se les pidió, y eso les basta. Los electores, que esperan. Si el distrito tiene necesidades inmemorables, que aguarde. Ellos no deben su acta á la voluntad popular, con dinero y guardia civil la ganaron. No les faltarán periódicos que por un habano dediquen los á su actitud de estatistas en el Parlamento ni caciques que no les preparen recibimientos con música, vítores y cohetes.

Esa es la España legisladora, la que ahora corre á refugiarse en las playas ó en las aldeas, como si estuviera rendida por el trabajo. El buen pueblo no la perturbará sus digresiones, ni siquiera exteriorizará su protesta. Teme al reparto de consumo, á la persecución, al desahucio. Respetuosos se descubrirán ante el diputado y hasta le aplaudirá, si se le ocurre dirigirse la palabra en público para que el cacique no le tome ojeriza.

Sabe que un ministro de hoy dijo que á España se la repartían doce familias; sabe que el diputado es componente de una de las doce; sabe que no puede esperar su redención de ese diputado. Pero el buen pueblo aprendió de niño la estúpida filosofía de que hay que soportar todos los golpes cuando se es yunque y espera, resignado, á que le llegue el turno de ser martillo. Ignora que también el yunque toma venganza del forjador que le machaca y que, cuando el forjador menos lo espera, se resbala el martillo para ir á dar al que, hasta entonces, sentíase orgulloso de su poder.

Eduardo ANDICOBERRY.  
19 de Julio de 1918.

### Gran mitin de las izquierdas

Nuestro querido amigo el diputado por Valencia Daniel Anguiano envió ayer un telegrama anunciando que ha sido señalado el próximo jueves para la celebración del mitin organizado por la Alianza de las Izquierdas.

No conocemos ahora más detalles. Los damos apenas nos sean comunicados.

### Exposición Marín

Teatro Principal

Por no haber llegado oportunamente, á causa del retraso en los trenes, el material que compone la Exposición de 200 dibujos para la gran edición monumental del «Quijote», no puede inaugurarse hoy ésta, como estaba anunciado, verificándose dicha inauguración el próximo martes 23, en exposición permanente de 9,33 de la mañana á una de la noche, al módico precio de 0,50 céntimos la entrada.

### Pensiones «Luis Suay» Feria de Julio

El delegado regio de Primera enseñanza don José Alapont, acompañado del director del grupo «Serrano Morales» don José Martínez Martí y del secretario de la Delegación don Juan Esturi, visitaron anteaer á nuestro estimado amigo don Arturo Suay, dándole cuenta del brillante resultado de las oposiciones celebradas para adjudicar las pensiones en nombre de la Enseñanza su generoso desprendimiento.

El señor Suay, visiblemente emocionado, evocó el recuerdo de su matrogrado hermano y queridísimo amigo nuestro don José, á quien se debía la iniciativa de las pensiones, ofreciendo extenderlas á dos alumnos más que se habían hecho acreedores á las mismas, así como prestar toda ayuda para perfeccionar la fundación y que dé los mejores frutos.

Seguros de herir la natural modestia de nuestro buen amigo don Arturo Suay, que no aspira más que á la íntima satisfacción de su conciencia, difundiendo la cultura entre las clases populares, hacemos público este hecho, que abunda tanto en otros países como escasea en el nuestro, para que los que puedan sigan su ejemplo. Ese es uno de los caminos de la redención del pueblo.

### Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

El día 19 del corriente finalizó el curso escolar en esta escuela con una brillante exposición de trabajos manuales, que visitamos para poder dar una idea á nuestros correligionarios y amigos de la labor realizada por los 382 alumnos que durante el período de clases han recibido instrucción en este centro.

Han presentado los escolares trabajos de todas clases: láminas de dibujo lineal; cuadros caligráficos, mapas de Valencia, España y las cinco partes del mundo; trabajos de tejido y recorte; diarios escolares, donde se leía resúmenes de las explicaciones recibidas, algunos de ellos con gráficos y colecciones de Mineralogía y Botánica.

De todo, en fin, cuanto se puede hacer en las mejores escuelas, todo primorosamente ejecutado y tan bien ordenado y dispuesto, que revela la pericia del profesorado y buena dirección.

En la sección de labores femeninas pudimos admirar bordados, labores de adorno, costura y corte y confección de ropa blanca.

Ha sido visitada y alabada esta exposición por algunos cientos de personas, que no dudamos serán otros tantos entusiastas partidarios de la citada escuela, á juzgar por la buena impresión que les produjo la visita.

El último día de exposición se celebraron las oposiciones al premio titulado «Luis Suay», que la junta directiva de la Casa creó en memoria del protector cuyo nombre lleva el premio.

Los opositores rivalizaron, y en verdad, que merecieron ser premiados todos por su aplicación y aprovechamiento demostrado al contestar por escrito y verbalmente temas difíciles, y tan correctamente, que ya quisieran hacerlo así algunos que llevan bastantes años de estudios superiores.

El tribunal falló, por unanimidad, en la siguiente forma:

Premio «Luis Suay», 125 pesetas, á la niña Josefina Castelló Sanchis.

Primer accésit, matrícula de honor, á la niña Isolda Cutanda Azzati.

Premio «Luis Suay», 125 pesetas, al niño José Soler Ortiz.

Primer accésit, matrícula de honor, al niño Francisco González Romero.

Segundo accésit, un objeto, al niño José Peris Ronda.

Si la primera enseñanza da tan óptimos resultados, no es extraño que los alumnos que á las clases de segunda enseñanza concurren alcancen brillantes calificaciones, al sufrir exámenes en el Instituto, Escuelas Normales, Escuela de Comercio y en la de Industrias, y como demostración publicamos el resultado de los exámenes de Junio pasado.

De 47 exámenes sufridos se han obtenido: una matrícula de honor, ocho sobresalientes, diez notables, 26 aprobados y tres suspensos.

Nuestra felicitación más efusiva á todos los agraciados, singularmente á los que han obtenido el «Premio Suay», la niña Isolda Cutanda Azzati y el niño José Soler Ortiz, á cuyos respectivos padres, don José Cutanda y don Matías Soler, queridísimos amigos nuestros, damos la más cordial enhorabuena.

Esta debemos hacerla extensiva al inteligente profesorado de la escuela y sobre todo al digno director don Vicente Orts, por su mejor labor pedagógica, pues ponen en práctica el apotegma del inmortal Castelar de hacer hombres para el engrandecimiento de los pueblos.

### Colonias escolares

Se convoca á los niños y niñas de ocho á trece años, huérfanos de padre y madre, que deseen formar parte de la segunda expedición que organiza la Junta Valenciana de Colonias Escolares, que acuden mañana lunes, á las cuatro y media de la tarde, á la terraza de la Gloria, para que se proceda por la comisión médica á su reconocimiento y formar la lista de aspirantes.

### El Certamen musical

Ayer, á las doce, finalizó el plazo de inscripción de bandas para el próximo Certamen musical, habiendo solicitado concurrir á dicho festejo las siguientes:

Primera sección: Banda Unión Musical, de Liria. Banda Centro Artístico Musical, de Moncada. Banda Primitiva, de Liria. Banda Filarmonía, de Vail de Uxó.

Segunda sección: Banda Unión Musical, de Bétera. Banda Victoria, de Aludja de Carlet. Banda La Lealtad, de Villamarchante. Banda de Puebla de Valbona. Banda Nueva, de Aldaya.

El Capitán general ha remitido al Ayuntamiento una artística copa, para que sirva de premio en el Concurso Hípico.

Se recuerda á los aficionados á este sport que hoy finaliza el plazo para la adquisición de billetes y localidades.

La animación es tan grande, que se teme no puedan ser atendidas todas las peticiones.

El presidente de la comisión de Nuevos festejos ha solicitado del Capitán general la cesión de una banda de música que amenice el Concurso.

El presidente de la Diputación ha adquirido, por acuerdo de ésta, una magnífica copa de plata, que se dará como premio en el próximo Concurso Hípico que ha de celebrarse en los días de Feria.

### LOS TORPEDEOS

### El deber y la prudencia

El Gobierno ha creído conveniente á sus fines de política internacional imponer á la Prensa un silencio bochornoso. Ahora, por estar muy reciente la herida, no extrema la persecución, aunque sí la parcialidad. Y ahí está el caso de «La Luna», periódico furibundamente germanófilo, editado sin pie de imprenta y vocado con desdoro inaudito en las propias narices del Gobernador de Barcelona. A medida que el tiempo pase, los torniquetes de la censura se irán apretando, hasta estrangular definitivamente la libertad de pensamiento. Por algo ese engendro de ley fué obra del impasible gobernante de Agosto, asistido por quien quiso hacer una revolución á la inversa y por un mal encarado catalán, que se atrevió á pedir desde el banco azul la dictadura, olvidándose de sus actuaciones de asambleista revolucionario.

En fin: el atropello cometióse y, ya que no pudo evitarse, sería perder tiempo dedicándole jeremiadas. El caso concreto es que la imposición se ha hecho ley y que es forzoso acatarla. No seremos, por tanto, los que estupidamente se metan en la boca del lobo. Pero si todos hemos de tener continencia en la expresión, mesura en el juicio, prudencia en las palabras, el Gobierno, por su parte, está obligado á calmar las inquietudes de la opinión pública en lo que afecta á la suerte de nuestros buques mercantes, ya que de la vida de sus tripulaciones depende la de muchas familias y de saber si las mercancías llegan ó no y el que la actividad industrial prevea las contingencias de los torpedeos. Bien que no se dé noticia de la entrada y salida de barcos, puesto que algunos policías desaprensivos hicieron granjería de la confidencia. Pero es inhumano no confirmar ó desmentir los rumores de torpedeos de buques, cuando centenares de familias sufren la cruel incertidumbre de ignorar el verdadero paradero de los suyos.

Esto en cuanto al orden sentimental. En el orden político, no puede permitirse al Gobierno su sistemático fingimiento de ignorarlo todo y ese silencio hipócrita con que quiere eludir las espinosas derivaciones internacionales. Ya que tan aficionado es á las notas oficiosas para todo aquello que halaga á los ministros, lo menos que puede hacer siempre que se nos eche á pique un buque, es enviar á los periódicos una cuartilla redactada en estos ó parecidos términos: «El consúl de España en X (ó el Gobernador de esta ó aquella provincia), participa que el vapor Z, de la matrícula de Y, ha sido torpedeado por un submarino alemán cuando navegaba con rumbo B, á la altura de F. La tripulación se ha salvado (ó ha perecido). El Gobierno entabla la oportuna reclamación.» Como se ve, la pretensión no tiene nada de exagerada. La neutralidad, por la que tanto se afana el Gabinete de notables, no se resignaría. Pero si aún cupiera alguna duda, podría decirse en la nota oficiosa al hablar de la protesta: «El Gobierno lamenta muy sinceramente verse obligado á hacer reclamaciones á Alemania y hace fervientes votos por que sus intrépidos marinos puedan seguir libremente haciendo buques españoles.» Todo lo tomaríamos, puesto que ya nada puede extrañarnos. Preferible será eso á que nos escamotearan noticias de tanta importancia, y que se preñe de escamoteos, no cabe duda. Sobre ello han insistido los periódicos más de una vez, y ya se ha hecho famoso

### «Joyas Valencianas»

Monumentos y edificios notables

Nuestro estimado amigo don Ramón Ortiz Bau, director propietario de la cada vez más acreditada Agencia periodística y de publicación «La Información», ha publicado una interesante Guía para la Feria, superando con mucho la publicación análoga que por esta época edita todos los años. Es más digno de elogio el esfuerzo realizado por el señor Ortiz, atendiendo á la calidad del volumen y al enorme encarecimiento de los materiales de imprenta y litografía, pues nada ha escatimado para ofrecer á sus favorecedores y á los forasteros que nos visitan con motivo de los festejos de Julio una obra que puede figurar dignamente en la mejor biblioteca.

«Joyas Valencianas» responde perfectamente al objeto á que se destina: una síntesis histórica de nuestra ciudad, de los monumentos de gran valor artístico, así de Valencia como de la provincia, reproducción de los principales edificios y vías públicas modernos; notas emotivas de nuestros jardines y de la espléndida vega valenciana y acertadas indicaciones, aparte la enumeración de cuanto importante encierra la tercera capital de España en comercio, industria y arte. Consta la guía de 102 páginas, avaloradas con notable texto y profusión de fotografías, con una bellísima portada en tricornio, que constituye la más original nota hípica de la «Feria».

Claro es que el señor Ortiz Bau, dada la importancia y el prestigio que goza en toda España su agencia periodística y de publicación, no podía hacer las cosas á medias; pero realmente nos ha sorprendido este año al contribuir al esplendor de la Feria con una obra de arte que enaltece por igual á esta tierra de artistas y á quien ha sabido reunir los valiosos elementos contenidos en el libro «Joyas Valencianas».

Nuestra felicitación más cordial por el buen gusto que ha demostrado el señor Ortiz Bau, y las gracias por los ejemplares con que se ha servido obsequiarnos.

### De la guerra

### El cuarto aniversario de la guerra

En la Cámara de los Comunes ha presentado Mr. Lloyd George la siguiente resolución: «Que la Cámara asista el día 4 de Agosto á Saint Nardard en Westminster, por ser el cuarto aniversario de la declaración de guerra para invocar las bendiciones divinas sobre nuestra justa causa.»

Después de aprobada esta proposición, añadió: «Cuando millones de jóvenes campesinos, compatriotas nuestros están exponiendo sus vidas diariamente para que brillen en la tierra el derecho á la justicia; cuando la felicidad de nuestro país y los destinos del mundo dependen del resultado de sus esfuerzos y de los de sus camaradas del mundo entero, no necesito palabras para recomendar á la Cámara de los Comunes esta moción, que en el cuarto aniversario de la terrible lucha ruega á los representantes de la nación que asistan al servicio religioso especial para invocar las divinas bendiciones sobre nuestra justa causa y los valerosos hombres que están luchando por su triunfo.»

### El «león de la Argona»

Gourand, cuyo mando en la Champagne oriental ha contribuido tan eficazmente á la contención de los alemanes es extraordinariamente popular en el ejército francés. Se le conoce por el león de la Argona, por su magnífica resistencia en dicha región durante la primera parte de la guerra. No tiene aún 50 años y mandaba las tropas británicas en los Dardanelos cuando perdió un brazo. Su brioso espíritu ha alentado poderosamente á sus tropas, las cuales han infligido enormes pérdidas al enemigo.

Los corresponsales de los periódicos de Londres discuten la posibilidad de un ataque al Norte de las líneas inglesas. La ofensiva debe ser considerada como un fracaso, desde el punto de vista de que los alemanes se hallan en la necesidad de luchar para conseguir una completa victoria. Se espera razonablemente que atacarán en otra dirección con la esperanza de encontrar mayores éxitos que los logrados hasta hoy en la aventura actual.

### Elecciones en Inglaterra

Se habla de elecciones generales en Inglaterra hacia el otoño.

Según el «Times», se indica Noviembre como la fecha de la disolución de las Cámaras y de la nueva elección.

Es evidente, para los observadores políticos, que no podía retrasarse por más tiempo una elección general y el proyecto de ley que ahora se ha presentado ante la Cámara de los Lores para la ampliación en la vida del Parlamento. Han desaparecido muchos de los obstáculos que se oponían á una elección general en tiempo de guerra, por lo dispuesto en la última reforma, según la cual las elecciones se realizan en el país y se terminan en un día.

### El hambre en Austria

Según noticias de Berna, el hambre está haciendo grandes estragos en Austria-Hungría. El pueblo y el ejército han llegado á un estado de decaimiento moral y físico muy grande. Sólo así se explica cómo se pudo tolerar el discurso pronunciado por von Seidler en el Reichstag el martes último.

En síntesis, el presidente del Consejo austriaco entregó oficialmente el imperio á Alemania. Respecto á la división de Bohemia en distritos, dijo Seidler que él no negaba que esto demostrase ser un procedimiento alemán. Si en Austria había algún plan político, sólo podía ser de tal naturaleza que garantizase la protección de los justos intereses de la raza alemana en Austria. «No es posible—añadió—gobernar contra los alemanes, como tampoco lo es sin ellos. Es un error incomprensible el suponer, como ocurre muy á menudo, que la unión de los partidos antigermánicos puedan por sí formar una mayoría. La columna vertebral de este estado multiétnico es y será siempre la raza alemana.»

Esta suposición de que el poder dominante en Austria es aún el alemán y piensa seguir siéndolo siempre, debe tenerse en cuenta por aquellos que crean que los pueblos súbditos de la monarquía pueden expresar sus propósitos con la acción voluntaria del Gobierno de Viena.

### Juventud Socialista

Se convoca á junta general extraordinaria para esta tarde, á las cuatro en nuestro domicilio social, en cumplimiento de acuerdo recaído en la última Asamblea general.—El presidente, Isidro Escandell.

### «Joyas Valencianas»

Monumentos y edificios notables

Nuestro estimado amigo don Ramón Ortiz Bau, director propietario de la cada vez más acreditada Agencia periodística y de publicación «La Información», ha publicado una interesante Guía para la Feria, superando con mucho la publicación análoga que por esta época edita todos los años. Es más digno de elogio el esfuerzo realizado por el señor Ortiz, atendiendo á la calidad del volumen y al enorme encarecimiento de los materiales de imprenta y litografía, pues nada ha escatimado para ofrecer á sus favorecedores y á los forasteros que nos visitan con motivo de los festejos de Julio una obra que puede figurar dignamente en la mejor biblioteca.

«Joyas Valencianas» responde perfectamente al objeto á que se destina: una síntesis histórica de nuestra ciudad, de los monumentos de gran valor artístico, así de Valencia como de la provincia, reproducción de los principales edificios y vías públicas modernos; notas emotivas de nuestros jardines y de la espléndida vega valenciana y acertadas indicaciones, aparte la enumeración de cuanto importante encierra la tercera capital de España en comercio, industria y arte. Consta la guía de 102 páginas, avaloradas con notable texto y profusión de fotografías, con una bellísima portada en tricornio, que constituye la más original nota hípica de la «Feria».

Claro es que el señor Ortiz Bau, dada la importancia y el prestigio que goza en toda España su agencia periodística y de publicación, no podía hacer las cosas á medias; pero realmente nos ha sorprendido este año al contribuir al esplendor de la Feria con una obra de arte que enaltece por igual á esta tierra de artistas y á quien ha sabido reunir los valiosos elementos contenidos en el libro «Joyas Valencianas».

Nuestra felicitación más cordial por el buen gusto que ha demostrado el señor Ortiz Bau, y las gracias por los ejemplares con que se ha servido obsequiarnos.

### ECOS

### Lo de la Hidroeléctrica

Convocados por el Alcalde y bajo su presidencia, se reunieron ayer en el Ayuntamiento los letrados y personal técnico de la casa, con objeto de ocuparse de la conducta que viene observando la Hidroeléctrica con los valencianos.

La conferencia fué de larga duración, y al terminar, el señor Valentín hizo las siguientes manifestaciones á los periodistas:

«Hemos decidido intervenir en la Central de la Hidroeléctrica de Valencia. Lo llevarán á efecto los ingenieros municipales, que no dejarán pasar un kilovat que no sea para el consumo de la ciudad.»

Como hay que adoptar otras determinaciones, he convocado para el lunes al Ayuntamiento. La sesión será secreta, y comenzará á las diez y media de la mañana.»

La actitud de la Alcaldía merecerá sin duda el aplauso y el apoyo de la opinión y especialmente el muy valioso de la Prensa.

Si Valencia se coloca resultadamente en este asunto al lado del Ayuntamiento, la Hidroeléctrica, no podrá contrarrestar el impulso de un pueblo, que defiende sus derechos al defender sus intereses.

### A la Compañía del Norte

La Cámara de Comercio se ha dirigido á la Compañía del Norte reproduciéndole el ruego que le formuló el año último, de que se dote al muelle de mercancías de la estación del Caball, de una cubierta como así lo exige la importancia y tráfico de dicha estación. Indica la mencionada Cámara que para tal objeto podría aplicarse la cubierta que se está desmontando de lo que fué depósito de coches de la antigua estación de esta capital.

No pueden ser más modestos los deseos de la Cámara de Comercio; pero aún así dudamos que la Compañía del Norte lo atienda. Por lo pronto ya sabemos que el ruego fué infructuosamente formulado hace un año.

### Señor presidente de la Diputación provincial

A raíz de haberse concedido por el Gobierno, á fines del pasado año, la bonificación del 10 por 100 de sus haberes anuales á todos los empleados del Estado, la Corporación que usted preside hubo de tomar el acuerdo de votar también este auxilio á los empleados de esa casa que en su mayor parte, como usted sabe, son pobres padres de familia que no perciben más ingresos que los sueldos que allí tienen asignados.

Estamos terminando el séptimo mes del año y hasta la hora presente el auxilio ó bonificación volada en Diciembre último no ha sido abonada todavía; resultando un sarcasmo, ó una burla, ó como quiera llamarsele, el hecho de que habiéndonos prometido una limosna, después de una sesión memorable, en la que los papás de la provincia, con palabra emocionada, se apiadaban de la triste situación de los pobres empleados, no aparezca el dinero por ninguna parte.

Creemos que usted, señor Paredes, hará por sus subordinados todo cuanto pueda, y aprovechando las próximas fiestas les dará una alegría á esos desgraciados empleados, que con cobrar sus mensualidades con tres ó cuatro meses de retraso, no sabemos aún cómo se las componen para poder vivir ni cómo tienen tanta paciencia.

### Juventud Socialista

Se convoca á junta general extraordinaria para esta tarde, á las cuatro en nuestro domicilio social, en cumplimiento de acuerdo recaído en la última Asamblea general.—El presidente, Isidro Escandell.

OLYMPIA

HOY DOMINGO, HOY.—DOS GRANDES SESIONES, A LAS 7 TARDE Y 10 NOCHE

GRANDES ATRACCIONES

Caballero Fabra... Maria Pujol... Los Harrys

Carmen Flores

BUTACA, UNA PESETA — GENERAL, 0'25

APOLO Miércoles 24 Julio

Bailes Rusos

Escuelas del Casino republicano del distrito de la Misericordia

En las escuelas que sostiene este centro...

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitó al Gobernador una comisión de dueños de bars...

HUELGAS

Camareros de café, bars y restaurantes

Itinerario de trenes

En el ferrocarril Central de Aragón...

Viveros municipales

Hoy domingo, de seis y media a ocho y media...

Cupletistas y bailarinas

Varios debuts

ACCIÓN REPUBLICANA

CASINO EL FARO

Banda municipal

Concierto para hoy

Curso de verano

La primera lección de ayer fué dada por el culto profesor de la Escuela Normal...

Vida municipal

Se ha acordado que la feria sobrante de la incautación de los honros por el Ayuntamiento...

NOTICIAS

El Instituto Médico Valenciano ha dirigido una comunicación a los inspectores provinciales de Sanidad...

CAIRELES.

El público, que el pasado domingo no pudo saborear la alegría nota semanal de «El Guante Blanco»...

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

PLAZA DE TOROS.

Esta noche, a las 10,30, «La princesa del dólar».

LA MALVARROSA.

Baños de mar. Véase en cuarta plana.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESESORES DE D. JOSÉ RAY

EL MEJOR JABÓN

espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos

GRAN BALNEARIO DE FUENTE PODRIDA

Requena (P. Valencia).—Temporada, 16 de Junio a 30 de Septiembre

Salón-Cine Romea

San Vicente, 106

La Falena

Por la eminente artista italiana Lyda Borelli

Gran Salón Kursaal

Todos los días GRANDES DEBUTS

Teatro Martí

Único en Valencia de verano y el más elegante.

TEATRO SERRANO

Teléfono 3.083 — Playa Levante

Amores y amoríos

A las 10 noche

Mancha que limpia

Butaca, 1'25 — General, 0'35

Teatro Ruzafa

Empresa CINE MODERNO

El as rojo

dividida en cuatro partes y 2.000 metros

Joselito y Belmonte

Preciosa película en dos partes

Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera española dirigida por Pablo Gorgé

La princesa del dólar

Todas las noches se perfuma la plaza.



El mejor jabón

espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las seis, se jugará un gran partido...

Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica

La señora del arpa

Completará programa una película cómica de los últimos días estrenos.

Establissement de LA PRESTÉ

Pyreneos Orientales (Francia).

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antimorroidal Valentin Palacios.

La Gruta

La Gruta es un BAR donde DIEZ elegantes señoritas...

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva...

Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ

MUSIC-HALL MARTÍ

TEATRO SERRANO

# Por telégrafo y teléfono

## DE CASTELLÓN

**VARIAS NOTICIAS.**  
Alcora.—Una manifestación de 500 mujeres se presentó en el Ayuntamiento protestando de lo elevado de los precios de las subsistencias, pidiendo se prohiba la salida del trigo, pues les faltaría el pan durante el año.  
El alcalde las tranquilizó retirándose ordenadamente.

El joven dejenido ayer aquí, fugado de Valencia se llama Pedro Palín Ruiz.

### YAREZ

## De Barcelona

Los artistas valencianos aquí residentes proyectan celebrar una Exposición de arte valenciano en el mes de Octubre, abarcando la cerámica y la abaniquería.

El Consejo de Estudios Catalanes ha celebrado una reunión, destituyendo del cargo de presidente de la sección etnológica a don Antonio María Alcega, por haber dado publicidad por medio de folleto, a un asunto de índole interior de la institución.

El presidente de la Asociación de Periodistas ha solicitado la libertad provisional de periodista francés Mr. Neit.  
El juzgado ha denegado.

Han entrado ladrones en la iglesia parroquial de Sanz, robando tres sacras.

En Manresa ha quedado succionada la huelga de carreteseros.

## De huelgas

Cádiz.—Ha quedado succionada la huelga de los astilleros.

Murcia.—Los obreros han aplazado indefinidamente la huelga anunciada.  
No hay acuerdo entre patronos y obreros.

León.—El Sindicato minero de Saverio ha anunciado la huelga para el 24 del corriente.

## De Sevilla

El presidente interino de la Cámara de Comercio ha contestado a la Asociación de Marineros y Trabajadores del Puerto demore sus resoluciones hasta la próxima sesión, en la que estudiarán las modificaciones de las tarifas.

Debido a las gestiones del ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, el ministro de Fomento ha concedido importantes créditos para carreteras y obras públicas.  
Con ello se dará ocupación a centenares de obreros, resolviéndose en parte la crisis obrera.

El novel espada Pérez Rivera, que obtuvo un espalzo el pasado domingo, hallábase en el matadero ensayando el descabello; sufrió un derrote del bicho, hiriéndolo levemente en la mano izquierda.

Se trasladó a la Casa de Socorro próxima, y allí fue curado.

Créese que podrá torear mañana en la plaza de la Maestranza.

En la plaza Monumental se efectuó una plucerrona.

Fernando el Gallo toreó bien un novillo de Pérez de la Concha, matándolo regularmente.

Luis Ascaso mató, deslucido, un novillo de Anastasio Marfía.

## Feria y fiestas

La Línea.—Con motivo de la feria y fiestas, reina gran animación.

Durante toda la semana próxima habrá gran variedad en las fiestas, celebrándose un concierto musical, cuatro sesiones de fuegos artificiales, dianas, retretas, bailes en las casetas, círculos y casinos.

Han llegado los diestros Posada y Fortuna con sus cuadrillas.

Esta noche llegará Joséloté.

Hay gran entusiasmo para la corrida de mañana, en la que se lidiarán toros de Medina Garvey por Joséloté, Posada y Fortuna.

Para el domingo 28 la empresa ha organizado una gran novatada, en la que se lidiarán reses de la acreditada ganadería de la señora viuda e hijos de Galardo, para los novillos Carnicerito, Rodalito y Dominguito.

## La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

Jubilando a don Andrés Topete, jefe de Administración de primera clase.

Idem a don José Díaz, jefe de Administración de segunda.

Idem a don Angel Palanca, de tercera.

Todos ellos pertenecen al ministerio de la Gobernación.

Nombrando oficial mayor del mismo a don Adolfo Cadaval.

Idem oficiales primeros, don Jerónimo Montilla y don Alonso Blin.

Oficiales segundos, a don Isidro Villanueva, don Juan Esquer y don José María Cavanillas.

Oficiales terceros, a don Alberto Fernández y don Gerardo Gavilanes.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a monsieur León Bonard.

Real orden sobre la Institución Escuela, recientemente creada, y nombramiento de personal que le es afecto.

Disposiciones sobre ejecución de obras en las carreteras destinadas en el transporte de carbones en las provincias de Barcelona, Tarragona, Teruel, Oviado, León y Córdoba.

## Firma de Gracia y Justicia

Nombrando obispo de Huesca a fray Zacarías Martínez.

Idem de Avila a don Enrique Pla Daniel, canónigo de la Catedral de Barcelona.

Concediendo varios indultos de penas leves jubilandos al catedrático del Instituto de Lugo don Fermín Portabals.

Reglas para cursar los estudios sin efectos académicos.

## El subsecretario

Se ha dispuesto que continúe desempeñan-

do la subsecretaría de Guerra el general Aranzaz, a pesar de haber sido nombrado vocal del Consejo Supremo.

## El alumbrado obligatorio

El Ayuntamiento, en la sesión celebrada esta mañana, ha adoptado el acuerdo de obligar a los propietarios de las fincas urbanas a que instalen luces eléctricas en las puertas de entrada, por medio de lámparas, que no bajen de 16 bujías.

Esta medida durará hasta dos años después de terminada la guerra.

## El Consejo de esta tarde

Ha comenzado en la Presidencia el Consejo de ministros, anunciado para esta tarde. Llegó el primero el señor Maura, quien nos dijo:

—El Consejo será largo; de todos modos, me propongo hallarme a las nueve de la noche en la estación, para despedir al rey.

Ya han visto ustedes, por la nota oficiosa que les hemos facilitado, el sentimiento que a todos nos ha producido la dimisión del señor Pidal, pero no podía subsistir el estatuquo.

Nos manifestó también que las noticias que tenía de su hijo Pepe, son de que mejora rápidamente.

El ministro de la Guerra fué saludado por los periodistas, que le dijeron:

—¿Conque ha habido una baja?

—El general Marina contestó:

—Sí, por cierto, y muy sensible; pero ¿qué le vamos a hacer?

De todos modos, conste que no tendrá ningún alcance político, pues nosotros, los militares, no entendemos de esas cosas, y estamos aquí en cumplimiento del deber.

Un periodista:

—Pues se rumorea de que usted iba a provocar otra crisis.

El general Marina contestó:

—Por mi parte, mejor desempeñaría otro cargo, pero sin duda, al hablar de crisis, han confundido mi apellido con el ministerio.

El señor Cambó dijo que sometería a la deliberación de sus compañeros varios proyectos de ley.

Al señor Alba le saludaron los periodistas, diciéndole:

—Hoy ha sido día de sorpresas.

El ministro de Instrucción contestó, limitándose a sonreír.

Otro periodista le dijo:

—¿Se repetirá esta tarde las sorpresas?

A esta nueva pregunta, tampoco contestó el señor Alba, encogiéndose de hombros.

El conde de Romanones manifestó:

—Lo de hoy no tiene importancia. Eso no ha sido una crisis política.

Un periodista:

—Entonces habrá sido una crisis técnica.

El ministro de Justicia:

—Sí, en efecto, eso ha sido; una crisis ocasionada por una cuestión técnica, que ha dado origen a la sustitución de un técnico por otro.

Ya ven ustedes si es sólida la consistencia del Gobierno, que a pesar del boquete abierto, todos permanecemos unidos y sin deseos de salir.

## Huelga solucionada

Un despacho de Málaga, recibido en el ministerio de la Gobernación, comunica que el Ayuntamiento celebró sesión, quedando en ella solucionado el conflicto de los estivadores del puerto.

El trabajo quedará reanudado mañana.

## Detención de apaches

Esta tarde han sido detenidos los apaches Luciano Piniette y Ramón Pomés, que procedían de París y Barcelona.

Aquí habían cometido algunas fechorías. La policía les seguía la pista.

## Crisis ministerial

### Dimite el ministro de Marina. Su sustituto. Lo que dicen Maura y Romanones.

A las diez de la mañana se reunieron en palacio los ministros, para celebrar Consejo, bajo la presidencia de don Alfonso.

Llamó la atención de los periodistas la ausencia del ministro de Marina señor Pidal.

A las diez y media terminó el Consejo. El señor Maura y los demás ministros salieron de palacio, esquivando la presencia de los periodistas.

Deseando éstos inquirir las causas de la ausencia en el Consejo del general Pidal, nos trasladamos al ministerio de Marina, rogando al ministro que nos recibiese.

Accedió en el acto el ministro, y al estar en su presencia, le rogamos nos diera a conocer las causas a que obedecía el no haber asistido al Consejo.

El señor Pidal contestó:

—Sencillamente porque soy ministro dimisionario.

Esta mañana celebré una entrevista con el señor Maura, y en ella púsose de manifiesto nuestra incompatibilidad de criterio, y le reiteré mi dimisión, que hace algunos días le tenía presentada con carácter irrevocable.

Intentó el señor Maura convencerme para que continuase desempeñando la cartera, pero me negué a ello, y al efecto, decidí no concurrir al Consejo de ministros.

Cuando se constituyó el actual Gabinete, me negué a formar parte del mismo, por mi incompatibilidad de carácter con las cosas políticas.

Y nada más; ya tienen ustedes explicado lo ocurrido.

He recogido ya mis papeles, y me voy. Con los periodistas salió el general Pidal de su despacho, y se dirigió al zaguán.

Allí esperaba el nuevo automóvil del servicio del ministerio de Marina.

Al verlo, dijo el señor Pidal:

—¿Este es el nuevo automóvil?

El chófer contestó afirmativamente.

—Pues que lo estrene el nuevo ministro—replicó el general Pidal.

—Trágame usted el automóvil antiguo.

Obedeció el chófer, y el ministro dimisionario subió a él, despidiéndose afectuosamente de los periodistas.

El señor Maura, de palacio se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, diciéndonos:

—Celebramos Consejo sin asistir a él el ministro de Marina señor Pidal, por haber presentado la dimisión del cargo.

El sentimiento de los ministros y el mío es grande, porque todos estimamos, en lo que valen, las hermosas dotes del general Pidal y sus servicios prestados a la patria.

Lo ocurrido es que, al tratar de la aplicación de la ley de 29 de Julio, referendada por el ministro de la Guerra, surgió la discordancia de criterio entre el señor Pidal y el presidente del Consejo, respecto a la interpretación y de envolvimiento del artículo primero.

Hemos acordado designar sucesor del señor Pidal en la cartera de Marina al general señor Miranda, a quien se ha telegrafiado al Ferrol, donde se halla, para que venga urgentemente a Madrid.

Añadió el presidente que en el Consejo se había tratado de asuntos de carácter interior y exterior, y que después los ministros habían sometido a la sanción de don Alfonso algunos decretos.

Al salir de palacio el conde de Romanones, y ver reunidos en el zaguán a los periodistas, nos dijo:

—Señores, no pasa nada.

Uno de nosotros le advirtió:

—¿Y la dimisión del ministro de Marina? El conde:

—Repito que no pasa nada.

El Consejo terminó a las ocho de la noche. El conde de Romanones que salió primero, manifestó que probablemente regresará el lunes para asistir al Consejo, pues esta noche marcha a Oyarzum.

—Lo hemos planteado todo acordando, incluso que durante el verano queden en Madrid cuatro o cinco ministros.

Todo está arreglado; no hay crisis. Sólo podrá decirse que eran políticos significados quienes lanzaban la noticia, el conde contestó:

—Pues esos son los más idiotas.

## Nota oficiosa

Más tarde se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo ha resuelto varias competencias, sometidas por el señor Maura.

A propuesta del señor García Prieto se ha acordado conceder la gran cruz de Beneficencia al presidente de la Cruz Roja Española de México.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, se acordaron varios expedientes de indulto.

El ministro de Fomento sometió a la aprobación del Consejo, quedando aprobada la real orden de concesión del ferrocarril de Ponferrada a Villablino, de acuerdo con la ley votada últimamente en las Cámaras.

Se concede un plazo de 14 meses para terminar el ferrocarril, el cual empezará a regir inmediatamente.

También aprobó el Consejo dos reales órdenes de Fomento sobre revisión y precios de contrata de obras públicas y sobre rescisión de contratos, tanto a instancia de los contratistas como del Estado.

El Gobierno ha deliberado extensamente sobre la labor que deberán someter al Parlamento durante la etapa del otoño.

El lunes continuará el Consejo de ministros, examinando esta materia.

## Ampliación del Consejo

El Consejo tuvo una parte interesante que fué dedicada al plan económico.

Se habló de la preparación de los presupuestos, manifestándose todos los ministros, que sean, no formularlos sino de verdadera reconstrucción nacional, ante la necesidad de atender a las demandas del país y realidades impuestas por la guerra.

El ministro de Hacienda preparará además la ley complementaria de los presupuestos que sean precisados, con objeto de obtener ingresos suficientes.

Aunque se seguirá deliberando en el próximo Consejo del lunes, en el de hoy se nombró para la confección de los presupuestos, una ponencia de los ministros de Hacienda, Fomento e Instrucción pública, la cual ultimará el plan de reformas.

También se ocuparon del torpedeo del vapor «Robert», el cual llevaba a bordo al ministro español de Atenas.

Se acordó que el ministro de Estado reúna los antecedentes que sean precisos para proceder en debida forma.

## El Mensaje de Barcelona

Durante la celebración del Consejo en palacio, el señor Cambó manifestó a don Alfonso que había recibido un Mensaje de las autoridades de Barcelona, presidentes de la Mancomunidad, Diputación provincial, obispo, alcalde, etc., felicitando a la monarquía, por haberse asociado al homenaje en honor del conde Güell.

El rey acogió con viva simpatía el Mensaje, acordándose conceder a la viuda del conde, doña Joaquina López Brú, el ducado de Santa Coloma de Cervellón, título de la colonia fundada por el conde.

## Sanción de leyes

Después del despacho, las Mesas de las Cámaras, formadas por los señores Grouzard, marqués de Laurencin, conde de Garay, Villanueva y conde de Peña-Ramiro, pusieron a la sanción de don Alfonso las leyes últimamente aprobadas en las Cámaras.

El conde de Romanones asistió al acto, y al salir de palacio manifestó que desde la Restauración, había sido esta vez la que más leyes sancionó don Alfonso.

Tuvo que estampar 114 veces la palabra «Públicas», y la firma.

## El hijo de Maura

Las noticias que se han recibido esta madrugada del estado del hijo del señor Maura, víctima del accidente automovilístico, siguen siendo satisfactorias. Únicamente le molesta la herida del vientre, pero los médicos creen que no surgirán complicaciones.

## Como en Valencia

Un despacho de Vigo comunica que ayer mañana, practicando ejercicios la sección de ametralladoras del regimiento de Zaragoza, en el destacamento de Tuy, saltó el extractor, haciendo al segundo teniente don Manuel Bernal Calvo y a los soldados Antonio Ullán y José Bó.

Este tiene varias heridas en las piernas y bajovientre, y las de los demás son leves.

## Hundimiento

Zaragoza.—En las obras de construcción del Colegio de los Padres Escolapios, se hundió un andamio, resultando tres obreros heridos de gravedad.

## Las huelgas

Málaga.—Ha quedado resuelta la huelga de todas las sociedades.

El lunes reanudarán el trabajo.

Cáceres.—Los obreros de las minas de los Pinos de Logrosan, se hallan en huelga, pidiendo aumento de jornal.

La guardia civil custodia la mina.

Almería.—Se ha succionado la huelga de la cuenca minera de Serón.

Santiago.—Los trabajadores intentaron subir el precio de la carne, como protesta contra la carestía de ganado.

Como lo prohibió la autoridad, acordaron declarar la huelga, habiéndola anunciado al alcalde.

Linares.—Los metalúrgicos se han declarado en huelga porque la empresa de la fábrica La Constancia no les aumentó el jornal como le tiene pedido.

La Federación de sociedades obreras, compuesta de dos mil trabajadores, se reunirá el lunes en la Casa del Pueblo, para hacer peticiones generales como son:

—Aumento en el jornal y protestar de la carestía de las subsistencias.

Se asegura que la secundarán los obreros no asociados.

## Obreros detenidos

Murcia.—En la estación de Alcantarilla han sido detenidos 48 obreros reclutados para Francia por el obrero Mariano Sánchez, que trabajaba en Francia y vino con este objeto.

El Sánchez ha marchado a Barcelona, habiéndose ordenado su detención.

## Comentarios

Entre la gente política se han hecho grandes comentarios respecto a la crisis, recordando que el señor Pidal, cuando hace poco se trató de no aplicar a la Armada los beneficios de las reformas militares, contestó que él era admirante antes que ministro.

Llegado el momento de aplicar las reformas, el criterio del ministro tendría que someterse al señor Maura.

Al resultar un claro dualismo, el general Pidal ha optado por ponerse junto a la Armada, quedando frente a ésta el Gobierno y Maura.

Esta es la significación de la crisis.

Se dice que esta mañana el señor Maura ha preguntado a los compañeros si aprobaban su conducta, aceptando la dimisión del señor Pidal.

La respuesta ha sido poco acelerada, y uno de los ministros subrayó:

—Se trata de un hecho consumado.

Agregó que todo esto es fundamental de la desavenencia que se asegura existe entre los consejeros.

Por motivo de pública notoriedad, cabe sospechar que estamos en el principio del fin.

Se atribuye gran importancia política al Consejo de hoy, y más aún al que se celebrará el próximo lunes.

## Instancia resuelta

Por el ministerio de Fomento se ha resuelto una instancia del Banco de Vizcaya y del Banco Español de Crédito de la casa Arnús Garí, sobre la creación de una caja de emisión, cuyos estatutos serán aprobados por el Gobierno, que designará al delegado regio para presidente del Consejo de administración.

Se indica ya para delegado a un senador regionalista.

## Miranda agasajado

Ferrol.—Entre los marineros ha causado buen efecto el nombramiento del general Miranda para la cartera de Marina.

Este marchará mañana a Madrid.

El Ayuntamiento le obsequió hoy con una serenata.

Una comisión de concejales le ha visitado ofreciéndole un homenaje.

## Nota política

La salida del ministro de Marina ha producido una general sorpresa por lo inesperada puesto que las dificultades que había en orden a la aplicación de las reformas militares suponíanse ya vencidas.

Las hipótesis que se han venido haciendo sobre la modificación ministerial, tenían alcance político, mientras que la salida de Pidal es un episodio aislado sin trascendencia.

Se cuenta que algunos ministros no tenían noticia cierta sobre este episodio hasta que lo han visto realizado, así que la novedad ha sido imprevista para muchos y sorprendió hoy al mundo político, en nota de la Presidencia redactada de puño y letra suyos.

El Consejo de hoy despertó gran expectación, pues suponían algunos pudiera haber derivación política por la salida de Pidal del ministerio de Marina.

La entrada al Consejo de ministros ha dado poca luz.

La nota general ha sido de reserva.

Sólo Romanones ha estado explícito diciendo que el Gabinete está tan sólidamente constituido que aunque se abriera la puerta seguirían todos en su sitio, para cumplir su compromiso en el programa común.

Se cuenta que además del señor Maura, esta mañana algún ministro sabía la decisión del general señor Pidal, porque éste fué a las nueve de la mañana a casa de uno de sus compañeros de Gabinete.

El almirante aparecía alegre; tendiendo los brazos al ministro le dijo: «Estoy satisfechísimo, ya que no soy ministro, he enviado mi dimisión al presidente. No podía resistirlo más».

El ministro dimisionario se ha despedido del cargo sin pena.

Al abandonar hoy el ministerio encontró junto a la escalera un automóvil nuevo recientemente adquirido, que le llevaban para estrenarlo precisamente hoy.

El señor Pidal, con gran asombro de quienes le oyeron, después de examinar atentamente el carruaje dijo al mecánico que lo dirigía:

«Este no es para mí, éste es para mi sucesor, a mí trágame el automóvil viejo que es bastante para irme a casa.»

# La Guerra Europea

**La contraofensiva francesa avanza heroicamente.—Miles de prisioneros alemanes y 400 cañones.—Terribles combates entre el Marne y Reims.**

## Comunicado oficial francés

París (oficial tarde).—Ayer al atardecer y durante la noche las tropas franco-americanas prosiguieron su avance en la mayor parte del frente; entre el Aisne y el Marne hemos llegado hasta Viezy y más allá del bosque de Mauluis.

Al Este de Villers-Helung hemos conquistado Neully, Saint Front y Lyzy-Clignon.

Al Sur del Marne nuestras tropas han rechazado al enemigo entre Fossey y Cully, conquistando terreno en dirección al Marne.

